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Prezenta lucrare, Discontinuitatea în limba 

română vorbită actuală nedialectală, reprezintă rezultatul 

unei cercetări în domeniul faptelor de oralitate specifice 

limbii vorbite, pe care le-am sintetizat sub numele de 

tipuri de discontinuităţi. Demersul nostru are în vedere 

atât operaționalizări terminologice, cât și strategii de 

analiză, așadar, stabilește un nivel atât teoretic în ceea ce 

privește statutul discontinuității în limba română vorbită, 

cât și exemplificarea și analizarea principalelor categorii 

de discontinuitate prin raportare la trei corpusuri de limbă 

română vorbită actuală nedialectală: (CLRVAN) 2013,  

(CORV) 2002, (IVLRA) 2002. 

Incipitul lucrării cuprinde  scurte considerații în 

ceea ce privește domeniul limbii vorbite, prin raportare la 

limba scrisă, evidențiind, în acest fel, diferențele dintre 

cele două mari categorii. Cu alte cuvinte, au fost expuse 

diferite opinii, din literatura de specialitate, privitoare la 

conceptul de limbă vorbită, considerat un domeniu 

complex și cuprinzător. Identificând, așadar, principalele 

aspecte ce caracterizează limba vorbită, prin opoziție cu 

limba scrisă, am sintetizat următoarele:  

- Comunicarea orală dezvoltă un caracter imediat; 



- Mesajul oral este recepționat în momentul 

producerii lui; 

- Discursul oral nu cunoaște rigurozitatea celui 

scris, normele limbii literare fiind, de cele mai 

multe ori, încălcate; 

- Discursul vorbitorului poate fi  afectat de starea 

afectivă a acestuia.  

Capitolul al IV-lea, Discontinuitatea în  limba 

română vorbită actuală nedialectală, presupune trasararea 

principalelor direcții în ceea ce privește fenomenul de 

discontinuitate pe care îl identificăm în limba română 

vorbită actuală nedialectală, prin prezentarea opiniilor 

teoretice care așază discontinuitatea în interiorul limbii 

vorbite, făcând trimitere, în permanență, la exemplele 

preluate din cele trei corpusuri. Am avut în vedere atât 

structurile discontinue identificate în cadrul limbii vorbite, 

dintre care amintim: structuri discontinue bumerang, 

structuri discontinue relative, cât și alte tipuri de 

discontinuitate, cu excepția anacolutului și construcțiilor 

incidente, pe care le-am tratat, pe larg, în capitole separate 

(vezi infra cap. al V-lea și al VI-lea), cum ar fi: elipsa, 

subînțelegerea sau brahilogia, suspensia, includerea, 



zeugma, pauzele, întreruperile, autoîntreruperile. Fiecare 

fenomen enunțat cuprinde atât o prezentare teoretică, cât 

și o analiză practică prin observarea acestuia în situațiile 

concrete de comunicare marcate prin exemple preluate din 

cele trei corpusuri. 

În capitolul al V -lea, ne-am oprit atenția asupra 

anacolutului având în vedere atât o abordare teoretică a 

anacolutului prin prezentarea principalelor opinii ale 

cercetătorilor, cât și cauzele, tipurile sau analogiile 

anacolutului. Pe lângă acestea, am analizat din punct   

sintactic, semantic și pragmatic și exemplele identificate 

în cele trei corpusuri care includ fenomenul în discuție.  S-

a dovedit, așadar, faptul că anacolutul cunoaște o tipologie 

ce cuprinde atât discontinuitatea de la nivelul acordului în 

număr și persoană, anacolutul relativului care, cât şi 

anacolutul cazului nominativ și acuzativ.  

În capitolul al VI-lea, Construcții incidente în 

limba română vorbită actuală nedialectală – tip de 

discontinuitate,  ne-am propus să dezvoltăm considerații 

generale asupra construcțiilor incidente, dar și identitatea 

semantică a acestora în limba română vorbită actuală 

nedialectală, făcând trimitere în permanență la exemple 



concrete preluate  din corpusuri. Am avut în vedere, 

așadar, clasificări ale construcțiilor incidente din limba 

română vorbită marcate prin elemente care însoțesc în 

permanență discursul vorbitorului.  

             Din analiza efectuată pe cele trei corpusuri am 

putut constata  următoarele: 

Tipurile de discontinuitate pe care ne-am propus să le 

discutăm cunosc o mare întrebuințare în limba română 

vorbită actuală nedialectală, având la bază următoarele 

aspecte: 

- Atunci când își concepe discursul, vorbitorul 

pierde din vedere proiectul sintactico-semantic 

initial, identificând astfel lipsa legăturii logice și 

gramaticale dintre elementele discursului; 

- Vorbitorul acordă o mai mare importanță 

conținutului enunțului și mai puțin aspectului 

sintactic și gramatical; 

- Din dorința de a transmite cât mai multe 

informații și de a fi cât mai convingător, 

vorbitorul introduce în cadrul discursului termeni 

și structuri care în literatura de specialitate sunt 

identificate sub numele de construcții incidente; 



- Din lipsa de perspectivă asupra enunțului, 

vorbitorul are tendința de a începe discursul cu 

nominativul subiect pe care îl abandonează, 

rămânând suspendat și continuă discursul sub o 

altă formă; 

- Pentru a face economie în vorbire, vorbitorul 

ajunge să dea naștere unor adevărate construcții 

eliptice; 

- Un alt aspect important pe care l-am identificat 

are în vedere factorul afectiv care poate declanșa 

atât întreruperi în cadrul discursului cât și pauze; 

- Din cauza faptului că vorbitorul își concepe 

discursul secvențial, acesta pierde din vedere 

proiectul sintactico-semantic inițial, dând naștere 

diverselor situații de anacolut; 

- Slaba stăpânire a normelor limbii române literare 

declanșează de cele mai multe ori anacoluturi fie 

la nivelul întrebuințării relativului care, fie la 

nivelul acordului în persoană și număr.  

               În altă ordine de idei, am propus un model de 

analiză lingvistică, semantică și pragmatică, care, de altfel, 

reprezintă și partea originală a acestei lucrări și care 



presupune căutarea și analizarea exemplelor preluate din 

cele trei corpusuri de limbă română vorbită (CLRVAN) 

2013,  (CORV) 2002, (IVLRA) 2002 pentru fiecare 

categorie și fenomen specific discontinuu. În urma acestor 

exerciții, am putut observa faptul că în comunicarea orală 

marcată prin tipuri de interacțiune verbală care 

exemplifică variate contexte de enunțare, vorbitorul tinde 

să introducă în sfera discursului său o serie de fenomene 

și procedee care nu fac decât să intervină asupra formei și 

conținutului acestuia.   

             Din analiza întreprinsă, conchidem, așadar, faptul 

că principalele categorii de discontinuitate specifice limbii 

române vorbite actuale nedialectale care reprezintă 

adevărate fapte de oralitate ce caracterizează aspectul 

vorbit al limbii, s-au inserat în cadrul comunicării orale, 

fiind  considerate de cercetători ca fiind firești.  

     Este de menționat și faptul că am putut identifica și 

analiza fenomene de discontinuitate sintactică în „stare 

brută”, locutorul beneficiind de o posibilitate redusă de a-

și putea planifica discursul în prealabil. Prin posibilitate 

redusă se pot înțelege acele strategii la care recurge 

locutorul pentru a putea interveni sau reveni asupra 



mesajului comunicat, acestea putând fi marcate prin: 

autocorectări, delimitări sau digresiuni. Dacă ne oprim 

atenția asupra modului de organizare a discursului oral, 

trebuie să menționăm că în momentul producerii acestuia 

are loc o interferență a planurilor vorbirii, locutorul 

pierzând din vedere organizarea sintactică a enunțurilor, 

ceea ce duce la dezvoltarea unor secvențe de discurs în 

interiorul comunicării.  

     Această secvențialitate poate avea o dublă 

perspectivă, pe de o parte, produce schimbări asupra 

organizării discursului, iar pe de altă parte, poate cunoaște 

o funcție clarificatoare sau de lămurire a mesajului 

comunicat.  

   Concluziile, bibliografia şi anexele încheie 

demersul nostru de cercetare. 
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